
Universität Potsdam

Tabellenband zur Studieneingangsbefragung
Bachelor (WiSe 2009/10)
Umfrage-Zeitraum: 09.12.2010 - 29.02.2011

Stand: 07.07.2011

Universität Potsdam
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1.14 Welchen höchsten akademischen Bildungs-
stand haben Sie erreicht? . . . . . . . . . . . 10

1.15 Was haben Sie ansonsten zwischen Schulab-
schluss und Studienbeginn an der Universität
Potsdam im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010
gemacht? Ich habe . . . . . . . . . . . . . . . 10

2 Angaben zum Studium an der Universität Pots-
dam 11

2.1 In welchem Semester wurden Sie an der Uni-
versität Potsdam immatrikuliert? . . . . . . . 11

2.2 Studieren Sie weiterhin Ihr im Wintersemester
2009/10 bzw. Sommersemester 2010 an der
Universität Potsdam aufgenommenes Studium? 11

2.3 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes)
Hochschulsemester? . . . . . . . . . . . . . . 12

2.4 Welcher Art ist Ihr Studium an der Universität
Potsdam? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

2.5 Welches ist Ihr erstes Fach (ggf. Hauptfach)? 14

2.6 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes)
Fachsemester in diesem Fach? . . . . . . . . 15

2.7 Welches ist Ihr zweites Fach? . . . . . . . . . 16

2.8 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes)
Fachsemester in diesem Fach? . . . . . . . . 17

2.9 Welches ist Ihr drittes Fach? . . . . . . . . . 17

2.10 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes)
Fachsemester in diesem Fach? . . . . . . . . 18

2.11 An welcher Fakultät ist Ihr Erst-
fach/Hauptfach angesiedelt? . . . . . . . . . 18

3 Studienentscheidung und Studienwahl 19

3.1 Wann haben Sie sich für Ihren Studiengang
an der Universität Potsdam entschieden? . . . 19

3.2 Mussten Sie vor Studienbeginn Wartezeiten
wegen Zulassungsbeschränkungen überbrücken? 19

3.3 Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu? 19

3.4 Welche Informationsangebote und –quellen ha-
ben Sie für Ihre Studienwahl genutzt und wie
hilfreich waren diese? . . . . . . . . . . . . . 20

3.5 In welchem Maße waren Sie aus heutiger Sicht
zum Zeitpunkt Ihrer Studienentscheidung über
Ihr Studium informiert? . . . . . . . . . . . . 20

3.6 Welche Aspekte haben zur Wahl Ihres Stu-
dienganges beigetragen? . . . . . . . . . . . . 21

3.7 Warum haben Sie sich für ein Studium an der
Universität Potsdam entschieden? . . . . . . 21

3.8 Handelt es sich bei Ihrem Studium um Ihr
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8.8 Wie beurteilen Sie den Einkommensstatus Ih-
rer Eltern im Vergleich zum durchschnittlichen
Haushaltsnettoeinkommen von 2800 Euro in
Deutschland? . . . . . . . . . . . . . . . . . 38
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1 Studienvoraussetzungen und Weg zum Studium

1.1 Mit welcher Hochschulzugangsberechtigung haben Sie Ihr (erstes) Studium begonnen?

Antworten (Allgemeine Hochschulreife (Abitur); Fachhochschulreife; fachgebundene Hochschulzugangsberechtigung (z.B. Meis-
terprüfung); abgeschlossene Berufsausbildung und Berufserfahrung; ausländische Hochschulzugangsberechtigung)

Gültig: 535.00 (99.81%), Fehlend: 1.00 (0.19%)

Modus: Allgemeine Hochschulreife (Abitur) Absolut Prozent K. Prozent

Allgemeine Hochschulreife (Abitur) 513 95.89% 95.89%

ausländische Hochschulzugangsberechtigung 11 2.06% 97.94%

Sonstiges (< 1%) 6 1.12% 100.00%

Andere: 5 0.93% 100.00%

Gesamt 535 100.00% 100.00%

Tabelle 1: Häufigkeiten: Mit welcher Hochschulzugangsberechtigung haben Sie Ihr (erstes) Studium begonnen?

1.2 In welchem Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erhalten?

Antworten (Deutschland)

Gültig: 528.00 (99.63%), Fehlend: 2.00 (0.37%)

Modus: Deutschland Absolut Prozent K. Prozent

Deutschland 519 98.30% 98.30%

anderes Land (bitte eintragen): 9 1.70% 100.00%

Gesamt 528 100.00% 100.00%

Tabelle 2: Häufigkeiten: In welchem Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erhalten?

1.3 Wurde Ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland anerkannt?

Antworten (ja; ja, mit DSH Prüfung; nein, erst nach Besuch eines Studienkollegs; nein, erst nach externer Feststellungsprüfung)

Gültig: 10.00 (1.87%), Fehlend: 525.00 (98.13%)

Modus: ja Absolut Prozent K. Prozent

ja 6 60.00% 60.00%

ja, mit DSH Prüfung 4 40.00% 100.00%

Sonstiges: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 10 100.00% 100.00%

Tabelle 3: Häufigkeiten: Wurde Ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland anerkannt?
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1.4 Nehmen Sie an einem Austauschprogramm teil?

Antworten (Nein, ich bin regulärer Student der Universität Potsdam.; ja, an einem Kooperationsprogramm meiner Heimathoch-
schule und der Universität Potsdam; ja, an einem Programm meines Heimatlandes; ja, das ERASMUS–Programm)

Gültig: 10.00 (1.87%), Fehlend: 525.00 (98.13%)

Modus: Nein, ich bin regulärer Student der Universität Potsdam. Absolut Prozent K. Prozent

Nein, ich bin regulärer Student der Universität Potsdam. 8 80.00% 80.00%

ja, an einem Kooperationsprogramm meiner Heimathochschule und der Univer-
sität Potsdam

2 20.00% 100.00%

ja, ein anderes Programm: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 10 100.00% 100.00%

Tabelle 4: Häufigkeiten: Nehmen Sie an einem Austauschprogramm teil?

1.5 In welchem Bundesland haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?

Antworten (nicht zutreffend; Baden–Württemberg; Bayern; Berlin; Brandenburg; Bremen; Hamburg; Hessen; Mecklenburg–
Vorpommern; Niedersachsen; Nordrhein–Westfalen; Rheinland–Pfalz; Saarland; Sachsen; Sachsen–Anhalt; Schleswig–Holstein; Thüringen)

Gültig: 421.00 (78.69%), Fehlend: 114.00 (21.31%)

Modus: Berlin Absolut Prozent K. Prozent

Baden–Württemberg 8 1.90% 1.90%

Bayern 5 1.19% 3.09%

Berlin 158 37.53% 40.62%

Brandenburg 144 34.20% 74.82%

Hamburg 6 1.43% 76.25%

Hessen 6 1.43% 77.67%

Mecklenburg–Vorpommern 12 2.85% 80.52%

Niedersachsen 11 2.61% 83.14%

Nordrhein–Westfalen 15 3.56% 86.70%

Sachsen 20 4.75% 91.45%

Sachsen–Anhalt 21 4.99% 96.44%

Thüringen 9 2.14% 98.57%

Sonstiges (< 1%) 6 1.43% 100.00%

Gesamt 421 100.00% 100.00%

Tabelle 5: Häufigkeiten: In welchem Bundesland haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
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1.6 Welche Note hatten Sie in dem Zeugnis, mit dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung
erworben haben?

Antworten (1,0; 1,1; 1,2; 1,3; 1,4; 1,5; 1,6; 1,7; 1,8; 1,9; 2,0; 2,1; 2,2; 2,3; 2,4; 2,5; 2,6; 2,7; 2,8; 2,9; 3,0; 3,1; 3,2; 3,3; 3,4; 3,5;
3,6; 3,7; 3,8; 3,9; 4,0)

Gültig: 524.00 (97.94%), Fehlend: 11.00 (2.06%)

Mittelwert: 11.09 (2,1) Absolut Prozent K. Prozent

1,0 12 2.29% 2.29%

1,1 9 1.72% 4.01%

1,2 9 1.72% 5.73%

1,3 12 2.29% 8.02%

1,4 12 2.29% 10.31%

1,5 28 5.34% 15.65%

1,6 34 6.49% 22.14%

1,7 35 6.68% 28.82%

1,8 28 5.34% 34.16%

1,9 37 7.06% 41.22%

2,0 32 6.11% 47.33%

2,1 38 7.25% 54.58%

2,2 47 8.97% 63.55%

2,3 36 6.87% 70.42%

2,4 27 5.15% 75.57%

2,5 23 4.39% 79.96%

2,6 18 3.44% 83.40%

2,7 16 3.05% 86.45%

2,8 9 1.72% 88.17%

2,9 11 2.10% 90.27%

3,0 12 2.29% 92.56%

3,1 9 1.72% 94.27%

3,2 10 1.91% 96.18%

3,3 6 1.15% 97.33%

3,4 8 1.53% 98.85%

Sonstiges (< 1%) 6 1.15% 100.00%

Gesamt 524 100.00% 100.00%

Tabelle 6: Häufigkeiten: Welche Note hatten Sie in dem Zeugnis, mit dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben
haben?
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1.7 Welche Leistungskurse (Profilfächer, Schwerpunktfächer usw.) hatten Sie in Ihrem Ab-
schlussjahr belegt?

1. Fach

Antworten (Astronomie; Biologie; Chemie; Deutsch; Englisch; Erdkunde/Geografie; Ethik; Französisch; Gemeinschaftskunde; Ge-
schichte; Gesellschaftslehre; Informatik; Italienisch; Kunst; Latein; Mathematik; Musik; Philosophie; Physik; Politik; Psychologie; Rechtskun-
de; Religion(slehre); Russisch; Sozialkunde; Spanisch; Sport; Staatsbürgerkunde; Technisches Fach; Theater (Schauspielen); Wirtschafts-
kunde)

Gültig: 510.00 (96.45%), Fehlend: 19.00 (3.55%)

Modus: Deutsch Absolut Prozent K. Prozent

Biologie 58 11.37% 11.37%

Chemie 10 1.96% 13.33%

Deutsch 140 27.45% 40.78%

Englisch 85 16.67% 57.45%

Erdkunde/Geografie 16 3.14% 60.59%

Französisch 21 4.12% 64.71%

Geschichte 37 7.25% 71.96%

Kunst 9 1.76% 73.73%

Mathematik 65 12.75% 86.47%

Physik 9 1.76% 88.24%

Politik 11 2.16% 90.39%

Spanisch 7 1.37% 91.76%

Wirtschaftskunde 10 1.96% 93.73%

Sonstiges (< 1%) 22 4.31% 100.00%

anderes Fach: 10 1.96% 100.00%

Gesamt 510 100.00% 100.00%

Tabelle 7: Häufigkeiten: Welche Leistungskurse (Profilfächer, Schwerpunktfächer usw.) hatten Sie in Ihrem Abschlussjahr
belegt?
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1.8 Zweiter Leistungskurs

Antworten (Astronomie; Biologie; Chemie; Deutsch; Englisch; Erdkunde/Geografie; Ethik; Französisch; Gemeinschaftskunde; Ge-
schichte; Gesellschaftslehre; Informatik; Italienisch; Kunst; Latein; Mathematik; Musik; Philosophie; Physik; Politik; Psychologie; Rechtskun-
de; Religion(slehre); Russisch; Sozialkunde; Spanisch; Sport; Staatsbürgerkunde; Technisches Fach; Theater (Schauspielen); Wirtschafts-
kunde)

Gültig: 505.00 (94.95%), Fehlend: 27.00 (5.05%)

Modus: Englisch Absolut Prozent K. Prozent

Biologie 70 13.86% 13.86%

Chemie 16 3.17% 17.03%

Deutsch 69 13.66% 30.69%

Englisch 104 20.59% 51.29%

Erdkunde/Geografie 26 5.15% 56.44%

Französisch 14 2.77% 59.21%

Geschichte 57 11.29% 70.50%

Informatik 8 1.58% 72.08%

Kunst 12 2.38% 74.46%

Latein 6 1.19% 75.64%

Mathematik 52 10.30% 85.94%

Musik 13 2.57% 88.51%

Physik 9 1.78% 90.30%

Politik 20 3.96% 94.26%

Spanisch 7 1.39% 95.64%

Sonstiges (< 1%) 13 2.57% 100.00%

anderes Fach: 9 1.78% 100.00%

Gesamt 505 100.00% 100.00%

Tabelle 8: Häufigkeiten: Zweiter Leistungskurs
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1.9 Ggf. Dritter Leistungskurs

Antworten (kein drittes Fach; Astronomie; Biologie; Chemie; Deutsch; Englisch; Erdkunde/Geografie; Ethik; Französisch; Ge-
meinschaftskunde; Geschichte; Gesellschaftslehre; Informatik; Italienisch; Kunst; Latein; Mathematik; Musik; Philosophie; Physik; Politik;
Psychologie; Rechtskunde; Religion(slehre); Russisch; Sozialkunde; Spanisch; Sport; Staatsbürgerkunde; Technisches Fach; Theater (Schau-
spielen); Wirtschaftskunde)

Gültig: 73.00 (13.83%), Fehlend: 461.00 (86.17%)

Modus: Englisch Absolut Prozent K. Prozent

kein drittes Fach 4 5.48% 5.48%

Biologie 5 6.85% 12.33%

Chemie 1 1.37% 13.70%

Deutsch 10 13.70% 27.40%

Englisch 12 16.44% 43.84%

Erdkunde/Geografie 3 4.11% 47.95%

Französisch 2 2.74% 50.68%

Geschichte 5 6.85% 57.53%

Informatik 1 1.37% 58.90%

Mathematik 6 8.22% 67.12%

Musik 1 1.37% 68.49%

Philosophie 1 1.37% 69.86%

Physik 4 5.48% 75.34%

Politik 6 8.22% 83.56%

Psychologie 3 4.11% 87.67%

Religion(slehre) 1 1.37% 89.04%

Sozialkunde 2 2.74% 91.78%

Sport 2 2.74% 94.52%

anderes Fach: 4 5.48% 100.00%

Gesamt 73 100.00% 100.00%

Tabelle 9: Häufigkeiten: Ggf. Dritter Leistungskurs

1.10 Haben Sie vor dem Beginn Ihres Studiums im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010 an der
Universität Potsdam eine berufliche Ausbildung begonnen?

Antworten (nein; ja, aber nicht abgeschlossen; ja, und abgeschlossen)

Gültig: 517.00 (96.64%), Fehlend: 18.00 (3.36%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 417 80.66% 80.66%

ja, aber nicht abgeschlossen 18 3.48% 84.14%

ja, und abgeschlossen 82 15.86% 100.00%

Gesamt 517 100.00% 100.00%

Tabelle 10: Häufigkeiten: Haben Sie vor dem Beginn Ihres Studiums im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010 an der Universität
Potsdam eine berufliche Ausbildung begonnen?
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1.11 Inwiefern stand diese berufliche Ausbildung in einem fachlichen Zusammenhang mit
Ihrem Studium?

Antworten (1 in sehr hohem Maße; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 99.00 (18.50%), Fehlend: 436.00 (81.50%)

Modus: 5 gar nicht Absolut Prozent K. Prozent

1 in sehr hohem Maße 21 21.21% 21.21%

2 9 9.09% 30.30%

3 12 12.12% 42.42%

4 19 19.19% 61.62%

5 gar nicht 38 38.38% 100.00%

Gesamt 99 100.00% 100.00%

Tabelle 11: Häufigkeiten: Inwiefern stand diese berufliche Ausbildung in einem fachlichen Zusammenhang mit Ihrem Studium?

1.12 Haben Sie vor Ihrem im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010 an der Universität Potsdam
aufgenommenem Studium bereits studiert?

Antworten (nein; ja, an der Universität Potsdam; ja, an einer anderen Hochschule in Deutschland; ja, in einem anderen Land; ja,
an mehreren Orten)

Gültig: 515.00 (96.26%), Fehlend: 20.00 (3.74%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 433 84.08% 84.08%

ja, an der Universität Potsdam 34 6.60% 90.68%

ja, an einer anderen Hochschule in Deutschland 38 7.38% 98.06%

ja, in einem anderen Land 7 1.36% 99.42%

Sonstiges (< 1%) 3 0.58% 100.00%

Gesamt 515 100.00% 100.00%

Tabelle 12: Häufigkeiten: Haben Sie vor Ihrem im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010 an der Universität Potsdam aufgenommenem
Studium bereits studiert?

1.13 In welchem Bundesland haben Sie bereits studiert?

Antworten (Baden–Württemberg; Bayern; Berlin; Brandenburg; Bremen; Hamburg; Hessen; Mecklenburg–Vorpommern; Nieder-
sachsen; Nordrhein–Westfalen; Rheinland–Pfalz; Saarland; Sachsen; Sachsen–Anhalt; Schleswig–Holstein; Thüringen)

Gültig: 39.00 (7.29%), Fehlend: 496.00 (92.71%)

Modus: Berlin Absolut Prozent K. Prozent

Berlin 23 58.97% 58.97%

Brandenburg 3 7.69% 66.67%

Nordrhein–Westfalen 3 7.69% 74.36%

Sonstiges (< 6%) 10 25.64% 100.00%

Gesamt 39 100.00% 100.00%

Tabelle 13: Häufigkeiten: In welchem Bundesland haben Sie bereits studiert?
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1.14 Welchen höchsten akademischen Bildungsstand haben Sie erreicht?

Falls mehrere, bitte angeben.

Antworten (Hochschulstudium ohne Abschluss; Vordiplom oder Zwischenprüfung; Bachelor Lehramt Gymnasium; Bachelor Lehr-
amt Sek.1 und Primarstufe; Bachelor Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Master Lehramt Gymnasium; Master Lehramt Sek.1
und Primarstufe; Master Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Staatsexamen Lehramt Gymnasium; Staatsexamen Lehramt Sek.1
und Primarstufe; Staatsexamen Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Bachelor (ohne Lehramt); Master (ohne Lehramt); Diplom;
Magister Art)

Gültig: 70.00 (13.27%), Fehlend: 464.00 (86.73%)

Modus: Hochschulstudium ohne Abschluss Absolut Prozent K. Prozent

Hochschulstudium ohne Abschluss 49 70.00% 70.00%

Vordiplom oder Zwischenprüfung 6 8.57% 78.57%

Bachelor Lehramt Gymnasium 2 2.86% 81.43%

Master Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe 1 1.43% 82.86%

Staatsexamen Lehramt Gymnasium 2 2.86% 85.71%

Bachelor (ohne Lehramt) 4 5.71% 91.43%

Diplom 4 5.71% 97.14%

Anderer/weitere: 2 2.86% 100.00%

Gesamt 70 100.00% 100.00%

Tabelle 14: Häufigkeiten: Welchen höchsten akademischen Bildungsstand haben Sie erreicht?

1.15 Was haben Sie ansonsten zwischen Schulabschluss und Studienbeginn an der Universität
Potsdam im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010 gemacht? Ich habe . . .

Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (direkt mein jetziges Studium begonnen; ein Berufspraktikum absolviert; eine Berufstätigkeit ausgeübt; Wehrdienst abgeleistet;
Zivildienst oder ein freiwilliges soziales/ökologisches Jahr abgeleistet; längere Zeit gereist, pausiert oder gejobbt)

Absolut Prozent aller Teilnehmer

direkt mein jetziges Studium begonnen 232 43.36%

ein Berufspraktikum absolviert 45 8.41%

eine Berufstätigkeit ausgeübt 91 17.01%

Wehrdienst abgeleistet 24 4.49%

Zivildienst oder ein freiwilliges soziales/ökologisches Jahr abgeleistet 75 14.02%

längere Zeit gereist, pausiert oder gejobbt 87 16.26%

Tabelle 15: Häufigkeiten: Was haben Sie ansonsten zwischen Schulabschluss und Studienbeginn an der Universität Potsdam
im WiSe 2009/10 bzw. SoSe 2010 gemacht? Ich habe . . .
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2 Angaben zum Studium an der Universität Potsdam

2.1 In welchem Semester wurden Sie an der Universität Potsdam immatrikuliert?

Antworten (WiSe 2010/11; SoSe 2010; WiSe 2009/10; SoSe 2009; WiSe 2008/09; SoSe 2008; WiSe 2007/08)

Gültig: 472.00 (88.22%), Fehlend: 63.00 (11.78%)

Modus: WiSe 2009/10 Absolut Prozent K. Prozent

WiSe 2009/10 435 92.16% 92.16%

WiSe 2008/09 29 6.14% 98.31%

WiSe 2007/08 3 0.64% 98.94%

Sonstiges (< 0.5%) 5 1.06% 100.00%

Gesamt 472 100.00% 100.00%

Tabelle 16: Häufigkeiten: In welchem Semester wurden Sie an der Universität Potsdam immatrikuliert?

2.2 Studieren Sie weiterhin Ihr im Wintersemester 2009/10 bzw. Sommersemester 2010 an
der Universität Potsdam aufgenommenes Studium?

Antworten (ja; nein, es gab Veränderungen; nein, ich habe mein Studium unterbrochen; nein, ich habe mein Studium abgebrochen)

Gültig: 505.00 (94.39%), Fehlend: 30.00 (5.61%)

Modus: ja Absolut Prozent K. Prozent

ja 440 87.13% 87.13%

nein, es gab Veränderungen 55 10.89% 98.02%

nein, ich habe mein Studium abgebrochen 7 1.39% 99.41%

Sonstiges (< 1%) 3 0.59% 100.00%

Gesamt 505 100.00% 100.00%

Tabelle 17: Häufigkeiten: Studieren Sie weiterhin Ihr im Wintersemester 2009/10 bzw. Sommersemester 2010 an der
Universität Potsdam aufgenommenes Studium?

11
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2.3 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Hochschulsemester?

Antworten (01; 02; 03; 04; 05; 06; 07; 08; 09; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30;
31; 32; 33; 34; 35; 36; 37; 38; 39; 40; über 40)

Gültig: 498.00 (93.08%), Fehlend: 37.00 (6.92%)

Mittelwert: 3.38 (03) Absolut Prozent K. Prozent

01 5 1.00% 1.00%

02 7 1.41% 2.41%

03 433 86.95% 89.36%

04 8 1.61% 90.96%

05 27 5.42% 96.39%

Sonstiges (< 1%) 18 3.61% 100.00%

Gesamt 498 100.00% 100.00%

Tabelle 18: Häufigkeiten: Hochschulsemester

2.4 Welcher Art ist Ihr Studium an der Universität Potsdam?

Antworten (Erststudium; konsekutiver Master; Zweitstudium; Aufbaustudium; Ergänzungs–,Erweiterungs– und Zusatzstudien;
Promotionsstudium; Kontakt–/Weiterbildungsstudium)

Gültig: 495.00 (92.52%), Fehlend: 40.00 (7.48%)

Median: Erststudium Absolut Prozent K. Prozent

Erststudium 478 96.57% 96.57%

Zweitstudium 15 3.03% 99.60%

Sonstiges (< 1%) 2 0.40% 100.00%

Sonstiges: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 495 100.00% 100.00%

Tabelle 19: Häufigkeiten: Welcher Art ist Ihr Studium an der Universität Potsdam?
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2.5 Welches ist Ihr erstes Fach (ggf. Hauptfach)?

Gültig: 489.00 (91.40%), Fehlend: 46.00 (8.60%)

Modus: Geschichte Absolut Prozent K. Prozent

Anglistik/Amerikanistik 10 2.04% 2.04%

Betriebswirtschaftslehre 30 6.13% 8.18%

Biologie 9 1.84% 10.02%

Biowissenschaften 24 4.91% 14.93%

Chemie 9 1.84% 16.77%

Deutsch 13 2.66% 19.43%

Englisch 10 2.04% 21.47%

Ernährungswissenschaft 10 2.04% 23.52%

Erziehungswissenschaft 16 3.27% 26.79%

Französisch 9 1.84% 28.63%

Französische Philologie 6 1.23% 29.86%

Geographie 5 1.02% 30.88%

Geoökologie 11 2.25% 33.13%

Geowissenschaften 17 3.48% 36.61%

Germanistik 19 3.89% 40.49%

Geschichte 35 7.16% 47.65%

Informatik 6 1.23% 48.88%

IT–Systems Engineering 7 1.43% 50.31%

Kulturwissenschaft 15 3.07% 53.37%

Lebensgestaltung–Ethik–Religionskunde 5 1.02% 54.40%

Linguistik 5 1.02% 55.42%

Mathematik 25 5.11% 60.53%

Musik 9 1.84% 62.37%

Patholinguistik 12 2.45% 64.83%

Physik 11 2.25% 67.08%

Politik und Verwaltung 21 4.29% 71.37%

Politische Bildung 7 1.43% 72.80%

Psychologie 23 4.70% 77.51%

Rechtswissenschaft 27 5.52% 83.03%

Soziologie 25 5.11% 88.14%

Spanisch 9 1.84% 89.98%

Sportmanagement 8 1.64% 91.62%

Sporttherapie und Prävention 5 1.02% 92.64%

Volkswirtschaftslehre 5 1.02% 93.66%

Wirtschaftsinformatik 5 1.02% 94.68%

Sonstiges (< 1%) 26 5.32% 100.00%

Anderes: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 489 100.00% 100.00%

Tabelle 20: Häufigkeiten: Hauptfach
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2.6 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

Antworten
Gültig: 475.00 (88.78%), Fehlend: 60.00 (11.21%)

Mittelwert: 2.93 (03) Absolut Prozent K. Prozent

01 11 2.32% 2.32%

02 13 2.74% 5.05%

03 451 94.95% 100.00%

Gesamt 475 100.00% 100.00%

Tabelle 21: Häufigkeiten: Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?
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2.7 Welches ist Ihr zweites Fach?

Antworten
Gültig: 328.00 (61.31%), Fehlend: 207.00 (38.69%)

Modus: kein zweites Fach Absolut Prozent K. Prozent

kein zweites Fach 29 8.84% 8.84%

Anglistik/Amerikanistik 10 3.05% 11.89%

Betriebswirtschaftslehre 11 3.35% 15.24%

Biologie 6 1.83% 17.07%

Deutsch 27 8.23% 25.30%

Englisch 6 1.83% 27.13%

Erziehungswissenschaft 8 2.44% 29.57%

Französisch 4 1.22% 30.79%

Französische Philologie 7 2.13% 32.93%

Geographie 5 1.52% 34.45%

Germanistik 17 5.18% 39.63%

Geschichte 26 7.93% 47.56%

Informatik 6 1.83% 49.39%

Lebensgestaltung–Ethik–Religionskunde 13 3.96% 53.35%

Mathematik 14 4.27% 57.62%

Musikwissenschaft 4 1.22% 58.84%

Philosophie 9 2.74% 61.59%

Physik 8 2.44% 64.02%

Politik und Verwaltung 11 3.35% 67.38%

Politische Bildung 7 2.13% 69.51%

Religionswissenschaft 5 1.52% 71.04%

Russistik 5 1.52% 72.56%

Soziologie 23 7.01% 79.57%

Spanisch 10 3.05% 82.62%

Spanische Philologie 10 3.05% 85.67%

Volkswirtschaftslehre 10 3.05% 88.72%

Sonstiges (< 1%) 35 10.67% 100.00%

Anderes: 2 0.61% 100.00%

Gesamt 328 100.00% 100.00%

Tabelle 22: Häufigkeiten: Welches ist Ihr zweites Fach?
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2.8 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

Antworten
Gültig: 293.00 (54.77%), Fehlend: 242.00 (45.23%)

Mittelwert: 2.86 (03) Absolut Prozent K. Prozent

01 31 10.58% 10.58%

02 11 3.75% 14.33%

03 237 80.89% 95.22%

05 11 3.75% 98.98%

Sonstiges (< 1%) 3 1.02% 100.00%

Gesamt 293 100.00% 100.00%

Tabelle 23: Häufigkeiten: Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

2.9 Welches ist Ihr drittes Fach?

(ggf. 2. Nebenfach)

Antworten
Gültig: 107.00 (20.00%), Fehlend: 428.00 (80.00%)

Modus: kein drittes Fach Absolut Prozent K. Prozent

kein drittes Fach 48 44.86% 44.86%

Deutsch 4 3.74% 48.60%

Erziehungswissenschaft 25 23.36% 71.96%

Mathematik 8 7.48% 79.44%

Musik 2 1.87% 81.31%

Sachunterricht 18 16.82% 98.13%

Sonstiges (< 1%) 2 1.87% 100.00%

Anderes: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 107 100.00% 100.00%

Tabelle 24: Häufigkeiten: Welches ist Ihr drittes Fach?
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2.10 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

Antworten
Gültig: 63.00 (11.78%), Fehlend: 472.00 (88.22%)

Mittelwert: 2.87 (03) Absolut Prozent K. Prozent

01 7 11.11% 11.11%

03 53 84.13% 95.24%

05 3 4.76% 100.00%

Gesamt 63 100.00% 100.00%

Tabelle 25: Häufigkeiten: Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

2.11 An welcher Fakultät ist Ihr Erstfach/Hauptfach angesiedelt?

Falls Sie an der Universität Potsdam kein Erstfach/Hauptfach studieren, geben Sie bitte die Fakultät des Zweitfachs/Nebenfachs
an.

Antworten (Juristische Fakultät; Philosophische Fakultät; Humanwissenschaftliche Fakultät; Wirtschafts– und Sozialwissenschaft-
liche Fakultät; Mathematisch–Naturwissenschaftliche Fakultät)

Gültig: 485.00 (90.65%), Fehlend: 50.00 (9.35%)

Modus: Philosophische Fakultät Absolut Prozent K. Prozent

Juristische Fakultät 28 5.77% 5.77%

Philosophische Fakultät 146 30.10% 35.88%

Humanwissenschaftliche Fakultät 83 17.11% 52.99%

Wirtschafts– und Sozialwissenschaftliche Fakultät 93 19.18% 72.16%

Mathematisch–Naturwissenschaftliche Fakultät 135 27.84% 100.00%

Gesamt 485 100.00% 100.00%

Tabelle 26: Häufigkeiten: An welcher Fakultät ist Ihr Erstfach/Hauptfach angesiedelt?
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3 Studienentscheidung und Studienwahl

3.1 Wann haben Sie sich für Ihren Studiengang an der Universität Potsdam entschieden?

Antworten (bis 3 Monate vor Bewerbungsschluss; bis 6 Monate vor Bewerbungsschluss; bis 12 Monate vor Bewerbungsschluss;
bis 24 Monate vor Bewerbungsschluss; 24 und mehr Monate vor Bewerbungsschluss)

Gültig: 489.00 (91.40%), Fehlend: 46.00 (8.60%)

Modus: bis 3 Monate vor Bewerbungsschluss Absolut Prozent K. Prozent

bis 3 Monate vor Bewerbungsschluss 245 50.10% 50.10%

bis 6 Monate vor Bewerbungsschluss 119 24.34% 74.44%

bis 12 Monate vor Bewerbungsschluss 74 15.13% 89.57%

bis 24 Monate vor Bewerbungsschluss 24 4.91% 94.48%

24 und mehr Monate vor Bewerbungsschluss 27 5.52% 100.00%

Gesamt 489 100.00% 100.00%

Tabelle 27: Häufigkeiten: Wann haben Sie sich für Ihren Studiengang an der Universität Potsdam entschieden?

3.2 Mussten Sie vor Studienbeginn Wartezeiten wegen Zulassungsbeschränkungen überbrücken?

Antworten (nein)

Gültig: 454.00 (91.03%), Fehlend: 48.00 (8.97%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 448 98.68% 98.68%

ja, ich musste folgende Anzahl von Semestern überbrücken: 6 1.32% 100.00%

Gesamt 454 100.00% 100.00%

Tabelle 28: Häufigkeiten: Mussten Sie vor Studienbeginn Wartezeiten wegen Zulassungsbeschränkungen überbrücken?

3.3 Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

trifft
voll zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Ich wollte schon immer studieren. 313
64.01%

91
18.61%

41
8.38%

24
4.91%

20
4.09%

489
91.40%

46
8.60%

1.66 1.08

Ich wusste schon immer, was ich studieren werde. 67
13.73%

82
16.80%

128
26.23%

97
19.88%

114
23.36%

488
91.22%

47
8.79%

3.22 1.34

Tabelle 29: Häufigkeiten: Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?
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3.4 Welche Informationsangebote und –quellen haben Sie für Ihre Studienwahl genutzt und
wie hilfreich waren diese?

sehr
hilfreich

. . . . . . . . . gar nicht
hilfreich

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

Internetseiten 135
28.24%

179
37.45%

77
16.11%

24
5.02%

6
1.26%

57
11.92%

478
89.35%

57
10.65%

2.02 0.93

Studienführer (Bücher, Broschüren und Hefte) 68
14.23%

159
33.26%

98
20.50%

30
6.28%

6
1.26%

117
24.48%

478
89.35%

57
10.65%

2.30 0.92

Herkömmliche Medien (Zeitungen, Zeitschriften, Fernsehen
etc.)

29
6.13%

80
16.91%

112
23.68%

57
12.05%

8
1.69%

187
39.53%

473
88.41%

62
11.59%

2.77 0.97

Bildungsmessen 16
3.38%

43
9.07%

50
10.55%

51
10.76%

16
3.38%

298
62.87%

474
88.60%

61
11.40%

3.05 1.12

Informationen der Agentur für Arbeit/BIZ 19
4.02%

30
6.34%

42
8.88%

31
6.55%

39
8.25%

312
65.96%

473
88.41%

62
11.59%

3.25 1.32

Gespräche mit Eltern/Verwandten 88
18.41%

117
24.48%

108
22.59%

49
10.25%

22
4.60%

94
19.67%

478
89.35%

57
10.65%

2.48 1.14

Gespräche mit Freunden/Bekannten 109
22.80%

161
33.68%

97
20.29%

28
5.86%

10
2.09%

73
15.27%

478
89.35%

57
10.65%

2.18 0.99

Gespräche mit Schullehrer/innen 23
4.84%

67
14.11%

67
14.11%

34
7.16%

15
3.16%

269
56.63%

475
88.78%

60
11.21%

2.76 1.08

Informationsmaterial der Universität Potsdam (Flyer,
Broschüren usw.)

30
6.30%

108
22.69%

83
17.44%

24
5.04%

6
1.26%

225
47.27%

476
88.97%

59
11.03%

2.47 0.91

Internetauftritt der Universität Potsdam 102
21.34%

156
32.64%

100
20.92%

36
7.53%

10
2.09%

74
15.48%

478
89.35%

57
10.65%

2.25 1.01

Schnupperstudium an der Universität Potsdam 6
1.26%

7
1.47%

6
1.26%

3
0.63%

6
1.26%

447
94.11%

475
88.78%

60
11.21%

2.86 1.43

Hochschulinformationstag (HIT) der Universität Potsdam 32
6.74%

32
6.74%

11
2.32%

10
2.11%

4
0.84%

386
81.26%

475
88.78%

60
11.21%

2.12 1.15

Zentrale Studienberatung der Universität Potsdam 20
4.18%

38
7.95%

21
4.39%

19
3.97%

15
3.14%

365
76.36%

478
89.35%

57
10.65%

2.74 1.30

Gespräche mit Lehrenden der Universität Potsdam 4
0.84%

25
5.26%

15
3.16%

10
2.11%

7
1.47%

414
87.16%

475
88.78%

60
11.21%

2.85 1.13

Gespräche mit Studierenden der Universität Potsdam 63
13.32%

45
9.51%

47
9.94%

19
4.02%

6
1.27%

293
61.95%

473
88.41%

62
11.59%

2.22 1.13

Studium lohnt – Initiative der Brandenburger Hochschulen 0
0.00%

11
2.31%

9
1.89%

5
1.05%

4
0.84%

447
93.91%

476
88.97%

59
11.03%

3.07 1.05

Tabelle 30: Häufigkeiten: Welche Informationsangebote und –quellen haben Sie für Ihre Studienwahl genutzt und wie hilfreich
waren diese?

3.5 In welchem Maße waren Sie aus heutiger Sicht zum Zeitpunkt Ihrer Studienentscheidung
über Ihr Studium informiert?

Antworten (1 in sehr hohem Maße; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 482.00 (90.09%), Fehlend: 53.00 (9.91%)

Median: 3 Absolut Prozent K. Prozent

1 in sehr hohem Maße 35 7.26% 7.26%

2 149 30.91% 38.17%

3 196 40.66% 78.84%

4 84 17.43% 96.27%

5 gar nicht 18 3.73% 100.00%

Gesamt 482 100.00% 100.00%

Tabelle 31: Häufigkeiten: In welchem Maße waren Sie aus heutiger Sicht zum Zeitpunkt Ihrer Studienentscheidung über Ihr
Studium informiert?
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3.6 Welche Aspekte haben zur Wahl Ihres Studienganges beigetragen?

sehr
bedeutend

. . . . . . . . . gar nicht
bedeutend

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Interesse am Fach 331
69.54%

109
22.90%

27
5.67%

4
0.84%

5
1.05%

476
88.97%

59
11.03%

1.41 0.73

Persönliche Begabung und Neigung 245
51.47%

163
34.24%

51
10.71%

9
1.89%

8
1.68%

476
88.97%

59
11.03%

1.68 0.86

Persönliche Entfaltung und Entwicklung 202
42.35%

179
37.53%

60
12.58%

27
5.66%

9
1.89%

477
89.16%

58
10.84%

1.87 0.96

Wissenschaftliches Interesse 111
23.37%

138
29.05%

105
22.11%

55
11.58%

66
13.89%

475
88.78%

60
11.21%

2.64 1.33

Aussicht auf ein hohes Einkommen 45
9.49%

123
25.95%

119
25.11%

95
20.04%

92
19.41%

474
88.60%

61
11.40%

3.14 1.26

Aussicht auf einen hohen sozialen Status 40
8.47%

101
21.40%

113
23.94%

89
18.86%

129
27.33%

472
88.22%

63
11.78%

3.35 1.31

Aussicht auf eine Führungsposition 42
8.88%

69
14.59%

87
18.39%

100
21.14%

175
37.00%

473
88.41%

62
11.59%

3.63 1.34

Aussicht auf einen sicheren Arbeitsplatz 102
21.56%

116
24.52%

110
23.26%

78
16.49%

67
14.16%

473
88.41%

62
11.59%

2.77 1.34

Qualifizierung für ein bestimmtes Berufsfeld 147
31.08%

148
31.29%

93
19.66%

39
8.25%

46
9.73%

473
88.41%

62
11.59%

2.34 1.26

Vielfalt der Berufsmöglichkeiten 142
29.89%

119
25.05%

101
21.26%

53
11.16%

60
12.63%

475
88.78%

60
11.21%

2.52 1.35

Möglichkeit, später selbständig zu arbeiten 75
15.82%

125
26.37%

89
18.78%

71
14.98%

114
24.05%

474
88.60%

61
11.40%

3.05 1.42

Anderen Leuten helfen 98
20.76%

116
24.58%

101
21.40%

71
15.04%

86
18.22%

472
88.22%

63
11.78%

2.85 1.39

Verbesserung der Gesellschaft 88
18.53%

144
30.32%

99
20.84%

59
12.42%

85
17.89%

475
88.78%

60
11.21%

2.81 1.36

Viele Kontakte zu Menschen 113
23.89%

112
23.68%

135
28.54%

55
11.63%

58
12.26%

473
88.41%

62
11.59%

2.65 1.29

Überbrückung der Wartezeit für das Wunschstudium 10
2.12%

7
1.49%

14
2.97%

16
3.40%

424
90.02%

471
88.04%

64
11.96%

4.78 0.76

Rat der Eltern 11
2.33%

55
11.65%

101
21.40%

105
22.25%

200
42.37%

472
88.22%

63
11.78%

3.91 1.14

Niedrige oder fehlende Zulassungshürden 16
3.40%

28
5.94%

46
9.77%

60
12.74%

321
68.15%

471
88.04%

64
11.96%

4.36 1.09

Tabelle 32: Häufigkeiten: Welche Aspekte haben zur Wahl Ihres Studienganges beigetragen?

3.7 Warum haben Sie sich für ein Studium an der Universität Potsdam entschieden?

sehr
bedeutend

. . . . . . . . . gar nicht
bedeutend

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Überschaubare Größe der Universität Potsdam 60
12.99%

108
23.38%

99
21.43%

52
11.26%

143
30.95%

462
86.36%

73
13.64%

3.24 1.43

Ausstattung der Universität Potsdam (z.B. Bibliothek, Laborplätze) 22
4.77%

50
10.85%

116
25.16%

88
19.09%

185
40.13%

461
86.17%

74
13.83%

3.79 1.21

Ruf der Universität Potsdam 54
11.61%

114
24.52%

110
23.66%

59
12.69%

128
27.53%

465
86.92%

70
13.08%

3.20 1.38

Vielfalt des Lehrangebots 32
6.94%

78
16.92%

109
23.64%

76
16.49%

166
36.01%

461
86.17%

74
13.83%

3.58 1.31

Niedrige oder fehlende Zulassungshürden 36
7.78%

52
11.23%

55
11.88%

52
11.23%

268
57.88%

463
86.54%

72
13.46%

4.00 1.36

Wunschstudium wird nur hier angeboten 61
13.12%

62
13.33%

55
11.83%

39
8.39%

248
53.33%

465
86.92%

70
13.08%

3.75 1.52

Keine Studiengebühren 207
44.42%

101
21.67%

56
12.02%

23
4.94%

79
16.95%

466
87.10%

69
12.90%

2.28 1.49

Atmosphäre von Potsdam 86
18.49%

123
26.45%

86
18.49%

45
9.68%

125
26.88%

465
86.92%

70
13.08%

3.00 1.48

Soziale Bindungen vor Ort (Familie, Partner, Freunde) 152
32.14%

70
14.80%

45
9.51%

44
9.30%

153
32.35%

473
88.41%

62
11.59%

2.89 1.73

Günstige Lebensbedingungen vor Ort 42
9.07%

87
18.79%

97
20.95%

66
14.25%

171
36.93%

463
86.54%

72
13.46%

3.51 1.38

Nähe zu Berlin 221
47.32%

101
21.63%

40
8.57%

30
6.42%

75
16.06%

467
87.29%

68
12.71%

2.22 1.49

Nähe zum Heimatort 204
43.78%

78
16.74%

54
11.59%

22
4.72%

108
23.18%

466
87.10%

69
12.90%

2.47 1.62

Ergebnisse von Hochschulrankings 20
4.35%

46
10.00%

88
19.13%

75
16.30%

231
50.22%

460
85.98%

75
14.02%

3.98 1.22

Empfehlungen/Ratschläge anderer 51
10.99%

105
22.63%

86
18.53%

54
11.64%

168
36.21%

464
86.73%

71
13.27%

3.39 1.44

Wegen Absage anderer Hochschulen 79
17.10%

58
12.55%

51
11.04%

19
4.11%

255
55.19%

462
86.36%

73
13.64%

3.68 1.61

Tabelle 33: Häufigkeiten: Warum haben Sie sich für ein Studium an der Universität Potsdam entschieden?
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3.8 Handelt es sich bei Ihrem Studium um Ihr ursprüngliches Studienvorhaben (Wunschstu-
dium)?

Antworten (ja; nein)

Gültig: 473.00 (88.41%), Fehlend: 62.00 (11.59%)

Modus: ja Absolut Prozent K. Prozent

ja 370 78.22% 78.22%

nein 103 21.78% 100.00%

Gesamt 473 100.00% 100.00%

Tabelle 34: Häufigkeiten: Handelt es sich bei Ihrem Studium um Ihr ursprüngliches Studienvorhaben (Wunschstudium)?

4 Urteile zum Studium

4.1 Inwiefern treffen folgende Aussagen zur Modulstruktur Ihres Studienganges zu?

Orientieren Sie sich bitte an Ihrem Erst– bzw. Hauptfach.

trifft
voll zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Der Ablauf der Module ist gut koordiniert (z.B. Prüfungs–, Veranstaltungszei-
ten, Prüfungsleistungen).

34
7.39%

120
26.09%

146
31.74%

118
25.65%

42
9.13%

460
85.98%

75
14.02%

3.03 1.09

Die Prüfungsmodalitäten der einzelnen Module sind verständlich. 72
15.69%

164
35.73%

129
28.10%

67
14.60%

27
5.88%

459
85.79%

76
14.21%

2.59 1.10

Die Prüfungsleistungen sind auf unterschiedliche Prüfungsarten verteilt (Klau-
sur, Hausarbeit, Präsentation, mündliche Prüfung etc.)

126
27.27%

94
20.35%

63
13.64%

101
21.86%

78
16.88%

462
86.36%

73
13.64%

2.81 1.47

Die Prüfungsleistungen sind auf das gesamte Semester gleichmäßig verteilt. 14
3.02%

33
7.13%

86
18.57%

144
31.10%

186
40.17%

463
86.54%

72
13.46%

3.98 1.07

Das Anforderungsniveau der Leistungsnachweise in den Modulen ist transpa-
rent.

42
9.11%

144
31.24%

160
34.71%

92
19.96%

23
4.99%

461
86.17%

74
13.83%

2.80 1.02

Die Lerninhalte innerhalb eines Moduls sind aufeinander abgestimmt. 53
11.52%

153
33.26%

156
33.91%

71
15.43%

27
5.87%

460
85.98%

75
14.02%

2.71 1.05

Meine Präferenzen werden bei der Vergabe von Aufgaben, Hausarbeiten,
Präsentationen etc. berücksichtigt (Thema, Termin . . . ).

33
7.24%

116
25.44%

156
34.21%

71
15.57%

80
17.54%

456
85.23%

79
14.77%

3.11 1.18

Im Allgemeinen muss ich für die Module meines (Haupt–) Faches weniger Zeit
aufwenden, als in der Studienordnung vorgesehen.

9
1.96%

37
8.04%

97
21.09%

118
25.65%

199
43.26%

460
85.98%

75
14.02%

4.00 1.07

Im Allgemeinen muss ich für die Module meines (Haupt–) Faches mehr Zeit
aufwenden, als in der Studienordnung vorgesehen.

94
20.39%

98
21.26%

153
33.19%

75
16.27%

41
8.89%

461
86.17%

74
13.83%

2.72 1.21

Der durchschnittliche zeitliche Aufwand für einen Leistungspunkt variiert stark
in den unterschiedlichen Modulen meines (Haupt–) Faches.

174
37.91%

156
33.99%

78
16.99%

32
6.97%

19
4.14%

459
85.79%

76
14.21%

2.05 1.09

Tabelle 35: Häufigkeiten: Inwiefern treffen folgende Aussagen zur Modulstruktur Ihres Studienganges zu?
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4.2 Wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Ihrem Studiengang?

sehr
gut

. . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Breite des Lehrangebotes 54
11.69%

155
33.55%

158
34.20%

75
16.23%

20
4.33%

462
86.36%

73
13.64%

2.68 1.02

Praxisbezug der Lehre 40
8.66%

97
21.00%

142
30.74%

127
27.49%

56
12.12%

462
86.36%

73
13.64%

3.13 1.14

Forschungsbezug der Lehre 51
11.14%

124
27.07%

170
37.12%

83
18.12%

30
6.55%

458
85.61%

77
14.39%

2.82 1.06

Vermittlung der Lehrinhalte 37
8.06%

213
46.41%

167
36.38%

36
7.84%

6
1.31%

459
85.79%

76
14.21%

2.48 0.80

Einsatz moderner Lehrformen (z.B. E–Learning) 77
16.70%

169
36.66%

125
27.11%

76
16.49%

14
3.04%

461
86.17%

74
13.83%

2.52 1.05

Fachliche Spezialisierungs– und Vertiefungsmöglichkeiten 50
10.94%

143
31.29%

162
35.45%

81
17.72%

21
4.60%

457
85.42%

78
14.58%

2.74 1.02

Verfügbarkeit von Zeit für das Selbststudium 33
7.13%

99
21.38%

132
28.51%

132
28.51%

67
14.47%

463
86.54%

72
13.46%

3.22 1.15

Internationale Ausrichtung des Studienfachs 33
7.24%

85
18.64%

169
37.06%

112
24.56%

57
12.50%

456
85.23%

79
14.77%

3.16 1.09

Umsetzbarkeit der Leistungsanforderungen der einzelnen Kurse 26
5.70%

151
33.11%

210
46.05%

53
11.62%

16
3.51%

456
85.23%

79
14.77%

2.74 0.87

Vorbereitung auf fremdsprachige Fachkommunikation 28
6.13%

73
15.97%

128
28.01%

138
30.20%

90
19.69%

457
85.42%

78
14.58%

3.41 1.15

Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen 35
7.76%

86
19.07%

149
33.04%

115
25.50%

66
14.63%

451
84.30%

84
15.70%

3.20 1.14

Klima unter Studierenden 130
28.14%

196
42.42%

96
20.78%

35
7.58%

5
1.08%

462
86.36%

73
13.64%

2.11 0.94

Miteinander von Studierenden und Lehrenden 80
17.39%

181
39.35%

131
28.48%

51
11.09%

17
3.70%

460
85.98%

75
14.02%

2.44 1.02

Tabelle 36: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Ihrem Studiengang?

4.3 Wie beurteilen Sie folgende organisatorische Aspekte in Ihrem Studiengang?

sehr
gut

. . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Ausreichende Anzahl von Plätzen in den Lehrveranstaltungen 83
18.28%

99
21.81%

96
21.15%

101
22.25%

75
16.52%

454
84.86%

81
15.14%

2.97 1.35

Potsdamer Universitätslehr– und Studienorganisationsportal (PULS) 59
13.20%

145
32.44%

126
28.19%

73
16.33%

44
9.84%

447
83.55%

88
16.45%

2.77 1.17

Gestaltungsmöglichkeiten innerhalb des Studiengangs (Freiheit bei der Wahl
von Kursen)

34
7.49%

112
24.67%

122
26.87%

115
25.33%

71
15.64%

454
84.86%

81
15.14%

3.17 1.18

Inhaltliche Abstimmung zwischen den einzelnen Lehrveranstaltungen 18
3.96%

109
24.01%

207
45.59%

86
18.94%

34
7.49%

454
84.86%

81
15.14%

3.02 0.94

Zeitliche Koordination des Lehrangebots 33
7.32%

105
23.28%

167
37.03%

111
24.61%

35
7.76%

451
84.30%

84
15.70%

3.02 1.04

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen 84
18.54%

153
33.77%

118
26.05%

78
17.22%

20
4.42%

453
84.67%

82
15.33%

2.55 1.11

Verständlichkeit der Studien– und Prüfungsordnung 42
9.23%

149
32.75%

158
34.73%

75
16.48%

31
6.81%

455
85.05%

80
14.95%

2.79 1.04

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür vorgesehenen Zeit zu
erfüllen

30
6.59%

99
21.76%

148
32.53%

109
23.96%

69
15.16%

455
85.05%

80
14.95%

3.19 1.14

Informationen zu Veränderungen im Studiengang (Studien– und Prüfungsord-
nung, Personal . . . )

26
5.75%

94
20.80%

174
38.50%

100
22.12%

58
12.83%

452
84.49%

83
15.51%

3.15 1.07

Transparenz der Leistungsanforderungen 34
7.52%

152
33.63%

183
40.49%

66
14.60%

17
3.76%

452
84.49%

83
15.51%

2.73 0.93

Pflege der Webseite (Aktualität, Informationsgehalt) 66
14.67%

192
42.67%

134
29.78%

41
9.11%

17
3.78%

450
84.11%

85
15.89%

2.45 0.97

Organisation der Prüfungen 32
7.05%

153
33.70%

164
36.12%

75
16.52%

30
6.61%

454
84.86%

81
15.14%

2.82 1.01

Tabelle 37: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende organisatorische Aspekte in Ihrem Studiengang?
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4.4 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Personengruppen in
Ihrem Studiengang?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
benutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

Durch Professoren/innen 49
10.82%

141
31.13%

116
25.61%

36
7.95%

13
2.87%

98
21.63%

453
84.67%

82
15.33%

2.50 0.97

Durch Dozenten/innen bzw. Lehrbeauftragte 87
19.21%

216
47.68%

79
17.44%

20
4.42%

5
1.10%

46
10.15%

453
84.67%

82
15.33%

2.12 0.84

Durch Studierende (Fachschaft, Tutoren/innen etc.) 88
19.38%

191
42.07%

68
14.98%

34
7.49%

7
1.54%

66
14.54%

454
84.86%

81
15.14%

2.18 0.94

Durch Fakultäts–/Fach–/Studiengangssekretariate 35
7.74%

88
19.47%

94
20.80%

38
8.41%

18
3.98%

179
39.60%

452
84.49%

83
15.51%

2.69 1.07

Durch die Studienfachberatung 26
5.75%

81
17.92%

64
14.16%

32
7.08%

14
3.10%

235
51.99%

452
84.49%

83
15.51%

2.66 1.07

Tabelle 38: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Personengruppen in Ihrem
Studiengang?

4.5 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung bei folgenden Sachverhalten und Themen
in Ihrem Studiengang?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

Bei der Vermittlung/Unterstützung von Praktika 14
3.09%

64
14.13%

52
11.48%

44
9.71%

20
4.42%

259
57.17%

453
84.67%

82
15.33%

0.70 2.09

Bei der Organisation von Auslandsaufenthalten 15
3.32%

47
10.40%

31
6.86%

24
5.31%

12
2.65%

323
71.46%

452
84.49%

83
15.51%

0.08 1.81

Bei Themen der Vereinbarkeit von Familie und Studium 5
1.11%

10
2.22%

18
3.99%

15
3.33%

10
2.22%

393
87.14%

451
84.30%

84
15.70%

-0.45 1.49

Tabelle 39: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung bei folgenden Sachverhalten und Themen in Ihrem
Studiengang?

4.6 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Einrichtungen an der
Universität?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
benutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

Durch das Studierendensekretariat 15
3.36%

74
16.55%

82
18.34%

30
6.71%

14
3.13%

232
51.90%

447
83.55%

88
16.45%

2.79 0.99

Durch das Prüfungsamt 13
2.92%

41
9.21%

68
15.28%

48
10.79%

36
8.09%

239
53.71%

445
83.18%

90
16.82%

3.26 1.15

Durch die Zentrale Studienberatung 23
5.17%

58
13.03%

42
9.44%

25
5.62%

13
2.92%

284
63.82%

445
83.18%

90
16.82%

2.67 1.14

Durch das Akademisches Auslandsamt/International Office 15
3.39%

40
9.03%

20
4.51%

6
1.35%

9
2.03%

353
79.68%

443
82.80%

92
17.20%

2.49 1.15

Durch den Career–Service 7
1.57%

10
2.24%

8
1.79%

2
0.45%

4
0.90%

415
93.05%

446
83.36%

89
16.64%

2.55 1.27

Durch den AStA 34
7.73%

81
18.41%

33
7.50%

8
1.82%

5
1.14%

279
63.41%

440
82.24%

95
17.76%

2.19 0.93

Durch das Zentrum für Lehrerbildung (ZfL) 5
1.12%

16
3.60%

15
3.37%

3
0.67%

3
0.67%

403
90.56%

445
83.18%

90
16.82%

2.60 1.02

Durch das Zentrum für Sprachen und Schlüsselkompetenzen
(Zessko)

3
0.67%

23
5.17%

24
5.39%

13
2.92%

11
2.47%

371
83.37%

445
83.18%

90
16.82%

3.08 1.11

Durch die psychologische Beratungsstelle 9
2.03%

10
2.25%

6
1.35%

2
0.45%

3
0.68%

414
93.24%

444
82.99%

91
17.01%

2.33 1.25

Tabelle 40: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Einrichtungen an der Universität?
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4.7 Wie beurteilen Sie folgende Rahmenbedingungen und Angebote an der Universität Pots-
dam?

falls zutreffend

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Technische Ausstattung der Hörsäle und Seminarräume 99
22.65%

191
43.71%

111
25.40%

30
6.87%

6
1.37%

437
81.68%

98
18.32%

2.21 0.91

Zugang zu Laborarbeitsplätzen 15
4.63%

53
16.36%

219
67.59%

23
7.10%

14
4.32%

324
60.56%

211
39.44%

2.90 0.76

Ausstattung der Labore 39
11.71%

89
26.73%

185
55.56%

11
3.30%

9
2.70%

333
62.24%

202
37.76%

2.59 0.84

Verfügbarkeit von Räumen für das Selbststudium 15
3.49%

46
10.70%

92
21.40%

149
34.65%

128
29.77%

430
80.37%

105
19.63%

3.77 1.09

Aufenthaltsräume für Studierende (Freistunden, Erholung etc.) 11
2.54%

50
11.55%

102
23.56%

131
30.25%

139
32.10%

433
80.93%

102
19.07%

3.78 1.09

Gesamtzustand der Räumlichkeiten 65
14.91%

162
37.16%

156
35.78%

42
9.63%

11
2.52%

436
81.50%

99
18.50%

2.48 0.94

Zugang zu EDV–Diensten (Internet, E–Mail, Datenbanken) 75
17.86%

154
36.67%

139
33.10%

39
9.29%

13
3.10%

420
78.50%

115
21.50%

2.43 0.99

Zugang und Ausstattung von Computerarbeitsplätzen (z.B. in der ZEIK) 38
8.94%

105
24.71%

146
34.35%

95
22.35%

41
9.65%

425
79.44%

110
20.56%

2.99 1.10

Zugang zu fachspezifischer Software 22
6.06%

43
11.85%

186
51.24%

79
21.76%

33
9.09%

363
67.85%

172
32.15%

3.16 0.96

Öffnungszeiten der Bibliotheken 121
28.27%

186
43.46%

83
19.39%

34
7.94%

4
0.93%

428
80.00%

107
20.00%

2.10 0.93

Ausleihmodalitäten der Bibliotheken 87
20.23%

203
47.21%

94
21.86%

30
6.98%

16
3.72%

430
80.37%

105
19.63%

2.27 0.98

Verfügbarkeit von Fachliteratur 36
8.37%

162
37.67%

140
32.56%

73
16.98%

19
4.42%

430
80.37%

105
19.63%

2.71 0.99

Aktualität der Fachliteratur 46
10.90%

159
37.68%

154
36.49%

54
12.80%

9
2.13%

422
78.88%

113
21.12%

2.58 0.92

Verfügbarkeit von
”
Online–Literatur“ (Online Journals etc.) 31

7.97%
117

30.08%
159

40.87%
65

16.71%
17

4.37%
389

72.71%
146

27.29%
2.79 0.96

Internetauftritt der Universität Potsdam (allgemein) 73
16.78%

214
49.20%

108
24.83%

29
6.67%

11
2.53%

435
81.31%

100
18.69%

2.29 0.91

Angebot und Öffnungszeiten in Mensen, Cafeterien 109
24.94%

193
44.16%

85
19.45%

41
9.38%

9
2.06%

437
81.68%

98
18.32%

2.19 0.98

Angebote des Hochschulsports 120
30.69%

155
39.64%

93
23.79%

17
4.35%

6
1.53%

391
73.08%

144
26.92%

2.06 0.92

Angebote zum Erlernen von Fremdsprachen durch das Sprachenzentrum 42
10.85%

134
34.63%

143
36.95%

42
10.85%

26
6.72%

387
72.34%

148
27.66%

2.68 1.03

Kursangebote/Tutorien der ZEIK 37
9.87%

135
36.00%

168
44.80%

25
6.67%

10
2.67%

375
70.09%

160
29.91%

2.56 0.86

Kulturelles Angebot (Veranstaltungen, Vorträge, Ausstellungen etc.) 41
10.35%

164
41.41%

156
39.39%

29
7.32%

6
1.52%

396
74.02%

139
25.98%

2.48 0.83

Verkehrsanbindung der Universitätsstandorte 47
10.78%

122
27.98%

126
28.90%

103
23.62%

38
8.72%

436
81.50%

99
18.50%

2.92 1.14

Wohnungssituation 34
9.34%

79
21.70%

143
39.29%

71
19.51%

37
10.16%

364
68.04%

171
31.96%

2.99 1.09

Tabelle 41: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende Rahmenbedingungen und Angebote an der Universität Potsdam?
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4.8 Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen
persönlich Schwierigkeiten?

keine
Schwierig–

keiten

. . . . . . . . . große
Schwierig–

keiten

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Allgemeine Orientierung im Studium 71
16.47%

140
32.48%

140
32.48%

56
12.99%

24
5.57%

431
80.56%

104
19.44%

2.59 1.08

Der Umgang mit Lehrenden 140
32.48%

168
38.98%

94
21.81%

22
5.10%

7
1.62%

431
80.56%

104
19.44%

2.04 0.94

Kontakt zu anderen Studierenden finden 157
36.34%

128
29.63%

85
19.68%

41
9.49%

21
4.86%

432
80.75%

103
19.25%

2.17 1.16

Mich für mein Fachgebiet zu begeistern und zu engagieren 142
32.95%

160
37.12%

84
19.49%

38
8.82%

7
1.62%

431
80.56%

104
19.44%

2.09 1.01

Das Einhalten fester Studienpläne 99
23.02%

124
28.84%

101
23.49%

66
15.35%

40
9.30%

430
80.37%

105
19.63%

2.59 1.25

Die Bewältigung des Stoffumfangs im Semester 25
5.80%

66
15.31%

130
30.16%

151
35.03%

59
13.69%

431
80.56%

104
19.44%

3.35 1.08

Die Konkurrenz unter Studierenden 157
36.51%

127
29.53%

80
18.60%

53
12.33%

13
3.02%

430
80.37%

105
19.63%

2.16 1.14

Angst vor Prüfungen 62
14.35%

110
25.46%

118
27.31%

90
20.83%

52
12.04%

432
80.75%

103
19.25%

2.91 1.23

Lehrveranstaltungen in englischer Sprache 104
25.37%

80
19.51%

99
24.15%

76
18.54%

51
12.44%

410
76.64%

125
23.36%

2.73 1.35

Mündliche Beteiligung in Lehrveranstaltungen 76
17.67%

96
22.33%

106
24.65%

99
23.02%

53
12.33%

430
80.37%

105
19.63%

2.90 1.28

Prüfungen effizient vorbereiten 34
7.89%

113
26.22%

137
31.79%

102
23.67%

45
10.44%

431
80.56%

104
19.44%

3.03 1.11

Wissenschaftliche Arbeiten verfassen 30
7.03%

128
29.98%

144
33.72%

91
21.31%

34
7.96%

427
79.81%

108
20.19%

2.93 1.05

Tabelle 42: Häufigkeiten: Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen persönlich
Schwierigkeiten?

4.9 Teil 2: Was bereitet Ihnen persönlich Schwierigkeiten?

keine
Schwierig–

keiten

. . . . . . . . . große
Schwierig–

keiten

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Auslandsaufenthalte ohne zeitliche Verzögerung durchführen 62
16.76%

34
9.19%

99
26.76%

78
21.08%

97
26.22%

370
69.16%

165
30.84%

3.31 1.39

Planung des Studiums über ein Semester hinaus 74
17.37%

94
22.07%

121
28.40%

97
22.77%

40
9.39%

426
79.63%

109
20.37%

2.85 1.22

Übersichtlichkeit der Studienangebote 64
15.13%

124
29.31%

143
33.81%

77
18.20%

15
3.55%

423
79.07%

112
20.93%

2.66 1.05

Verfügbarer Freiraum für die Aufarbeitung von Wissenslücken (z.B. bei länger
zurückliegender Schulzeit)

35
8.22%

74
17.37%

115
27.00%

144
33.80%

58
13.62%

426
79.63%

109
20.37%

3.27 1.14

Die fehlende Rückmeldung zu meinen Lernfortschritten 47
11.22%

89
21.24%

131
31.26%

119
28.40%

33
7.88%

419
78.32%

116
21.68%

3.00 1.12

Die Leistungsanforderungen in meinem Fachstudium 36
8.41%

133
31.07%

147
34.35%

77
17.99%

35
8.18%

428
80.00%

107
20.00%

2.86 1.07

Das Fehlen fester Lern– und Arbeitsgruppen 104
24.70%

94
22.33%

125
29.69%

70
16.63%

28
6.65%

421
78.69%

114
21.31%

2.58 1.21

Tabelle 43: Häufigkeiten: Teil 2: Was bereitet Ihnen persönlich Schwierigkeiten?
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5 Studienverlauf und Aktivitäten

5.1 Wie viele Leistungspunkte (LP) haben Sie bisher erreicht?

Antworten
Gültig: 399.00 (74.58%), Fehlend: 136.00 (25.42%)

Mittelwert: 3.92 (46 – 60) Absolut Prozent K. Prozent

0 – 15 LP 23 5.76% 5.76%

16 – 30 37 9.27% 15.04%

31 – 45 80 20.05% 35.09%

46 – 60 130 32.58% 67.67%

61 – 75 94 23.56% 91.23%

76 – 90 19 4.76% 95.99%

91 – 105 13 3.26% 99.25%

Sonstiges (< 0.5%) 3 0.75% 100.00%

Gesamt 399 100.00% 100.00%

Tabelle 44: Häufigkeiten: Wie viele Leistungspunkte (LP) haben Sie bisher erreicht?

5.2 Wie viele Module haben Sie bisher erfolgreich abgeschlossen?

Antworten
Gültig: 399.00 (74.58%), Fehlend: 136.00 (25.42%)

Mittelwert: 3.21 (5 – 6) Absolut Prozent K. Prozent

0 – 2 Module 78 19.55% 19.55%

3 – 4 102 25.56% 45.11%

5 – 6 83 20.80% 65.91%

7 – 8 58 14.54% 80.45%

9 – 10 38 9.52% 89.97%

11 – 12 13 3.26% 93.23%

13 – 14 6 1.50% 94.74%

15 – 16 8 2.01% 96.74%

17 – 18 2 0.50% 97.24%

19 – 20 5 1.25% 98.50%

21 – 22 3 0.75% 99.25%

Sonstiges (< 0.5%) 3 0.75% 100.00%

Gesamt 399 100.00% 100.00%

Tabelle 45: Häufigkeiten: Wie viele Module haben Sie bisher erfolgreich abgeschlossen?
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5.3 Haben Sie folgende Möglichkeiten außerhalb Ihres Studienganges genutzt?

Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (Veranstaltungen anderer Studienfächer; Veranstaltungen an anderen Universitäten (Berlin); Spezielle Vorträge und Tagungen;
Studium Plus (Schlüsselqualifikationen); Allgemeine Computerkurse; Berufsbezogene Veranstaltungen (Konferenzen, Vorträge, Messen etc.))

Absolut Prozent aller Teilnehmer

Veranstaltungen anderer Studienfächer 71 13.27%

Veranstaltungen an anderen Universitäten (Berlin) 32 5.98%

Spezielle Vorträge und Tagungen 101 18.88%

Studium Plus (Schlüsselqualifikationen) 158 29.53%

Allgemeine Computerkurse 39 7.29%

Berufsbezogene Veranstaltungen (Konferenzen, Vorträge, Messen etc.) 64 11.96%

Tabelle 46: Häufigkeiten: Haben Sie folgende Möglichkeiten außerhalb Ihres Studienganges genutzt?

5.4 Nehmen Sie an folgenden Gruppen/Aktivitäten der Hochschule aktiv teil?

Mehrfachnennungen sind möglich

Antworten (Fachschaften; Studentische Selbstverwaltung/Vertretung (AStA, Stupa . . . ); Universitäre Selbstverwaltungsgremien (z.B. Se-
nat); Politische Studierendenvereinigung; Informelle Aktionsgruppen; Studentenverbindungen; Hochschulsport, Sportgruppen; Kulturelle Aktivitäten
(Theater–, Musik–, Orchestergruppen etc.))

Absolut Prozent aller Teilnehmer

Fachschaften 20 3.74%

Studentische Selbstverwaltung/Vertretung (AStA, Stupa . . . ) 7 1.31%

Universitäre Selbstverwaltungsgremien (z.B. Senat) 6 1.12%

Politische Studierendenvereinigung 8 1.50%

Informelle Aktionsgruppen 6 1.12%

Studentenverbindungen 4 0.75%

Hochschulsport, Sportgruppen 146 27.29%

Kulturelle Aktivitäten (Theater–, Musik–, Orchestergruppen etc.) 30 5.61%

Tabelle 47: Häufigkeiten: Nehmen Sie an folgenden Gruppen/Aktivitäten der Hochschule aktiv teil?
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5.5 Wann werden Sie voraussichtlich Ihr derzeitiges Studium beenden? Zum Ende des . . .

Bitte beziehen Sie die Antwort auf Ihren jetzigen Studienabschluss, nicht darüberhinaus geplante Studienabschlüsse.

Antworten
Gültig: 387.00 (72.34%), Fehlend: 148.00 (27.66%)

Median: SoSe 2012 Absolut Prozent K. Prozent

SoSe 2011 4 1.03% 1.03%

WiSe 2011/12 10 2.58% 3.62%

SoSe 2012 183 47.29% 50.90%

WiSe 2012/13 67 17.31% 68.22%

SoSe 2013 67 17.31% 85.53%

WiSe 2013/14 22 5.68% 91.21%

SoSe 2014 16 4.13% 95.35%

WiSe 2014/15 9 2.33% 97.67%

Sonstiges (< 1%) 9 2.33% 100.00%

Gesamt 387 100.00% 100.00%

Tabelle 48: Häufigkeiten: Wann werden Sie voraussichtlich Ihr derzeitiges Studium beenden? Zum Ende des . . .

5.6 Was werden Sie voraussichtlich nach Beendigung Ihres derzeitigen Studiums unterneh-
men?

Antworten (einen Master beginnen; einen Master Lehramt beginnen; eine Promotion beginnen; in das Berufsleben eintreten; Ich bin noch
unentschlossen.)

Absolut Prozent aller Teilnehmer

einen Master beginnen 207 38.69%

einen Master Lehramt beginnen 93 17.38%

eine Promotion beginnen 7 1.31%

in das Berufsleben eintreten 61 11.40%

Ich bin noch unentschlossen. 95 17.76%

Tabelle 49: Häufigkeiten: Was werden Sie voraussichtlich nach Beendigung Ihres derzeitigen Studiums unternehmen?
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5.7 Denken Sie derzeit ernsthaft darüber nach, . . .

Falls eine Entscheidung bereits gefallen ist, wählen Sie bitte “steht fest“ aus.

sehr
ernsthaft

. . . . . . . . . gar
nicht

steht fest Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

das erste Fach (ggf. Hauptfach) zu wechseln? 14
3.20%

13
2.97%

24
5.48%

23
5.25%

335
76.48%

19
4.34%

438
81.87%

97
18.13%

4.48 1.20

das zweite Fach (ggf. 2. Hauptfach oder 1. Nebenfach) zu
wechseln?

15
3.66%

7
1.71%

21
5.12%

24
5.85%

315
76.83%

22
5.37%

410
76.64%

125
23.36%

4.54 1.11

das dritte Fach (ggf. 2. Nebenfach) zu wechseln? 3
0.87%

0
0.00%

4
1.16%

4
1.16%

308
89.53%

15
4.36%

344
64.30%

191
35.70%

4.78 0.96

die Hochschule zu wechseln? 27
6.26%

21
4.87%

31
7.19%

32
7.42%

306
71.00%

14
3.25%

431
80.56%

104
19.44%

4.36 1.21

das Studium abzubrechen? 6
1.42%

6
1.42%

15
3.55%

40
9.46%

342
80.85%

14
3.31%

423
79.07%

112
20.93%

4.73 0.73

Tabelle 50: Häufigkeiten: Denken Sie derzeit ernsthaft darüber nach, . . .

6 Finanzierung und Wohnsituation

6.1 Arbeiten Sie neben dem Studium?

Antworten (ja; nein)

Gültig: 429.00 (80.19%), Fehlend: 106.00 (19.81%)

Modus: ja Absolut Prozent K. Prozent

ja 217 50.58% 50.58%

nein 212 49.42% 100.00%

Gesamt 429 100.00% 100.00%

Tabelle 51: Häufigkeiten: Arbeiten Sie neben dem Studium?
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6.2 Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche im Semester?

Antworten
Gültig: 212.00 (39.63%), Fehlend: 323.00 (60.37%)

Mittelwert: 10.51 (11) Absolut Prozent K. Prozent

01 3 1.42% 1.42%

02 10 4.72% 6.13%

03 11 5.19% 11.32%

04 7 3.30% 14.62%

05 3 1.42% 16.04%

06 17 8.02% 24.06%

07 10 4.72% 28.77%

08 18 8.49% 37.26%

09 8 3.77% 41.04%

10 49 23.11% 64.15%

11 4 1.89% 66.04%

12 20 9.43% 75.47%

13 4 1.89% 77.36%

14 5 2.36% 79.72%

15 12 5.66% 85.38%

16 6 2.83% 88.21%

17 3 1.42% 89.62%

18 3 1.42% 91.04%

20 12 5.66% 96.70%

Sonstiges (< 1%) 7 3.30% 100.00%

Gesamt 212 100.00% 100.00%

Tabelle 52: Häufigkeiten: Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche im Semester?
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6.3 Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche in der vorlesungsfreien Zeit?

Antworten
Gültig: 206.00 (38.50%), Fehlend: 329.00 (61.50%)

Mittelwert: 15.91 (16) Absolut Prozent K. Prozent

02 3 1.46% 1.46%

03 5 2.43% 3.88%

04 3 1.46% 5.34%

06 10 4.85% 10.19%

07 3 1.46% 11.65%

08 12 5.83% 17.48%

09 4 1.94% 19.42%

10 33 16.02% 35.44%

11 4 1.94% 37.38%

12 11 5.34% 42.72%

13 3 1.46% 44.17%

14 8 3.88% 48.06%

15 18 8.74% 56.80%

16 5 2.43% 59.22%

18 5 2.43% 61.65%

20 32 15.53% 77.18%

22 3 1.46% 78.64%

24 5 2.43% 81.07%

25 10 4.85% 85.92%

30 9 4.37% 90.29%

35 5 2.43% 92.72%

40 5 2.43% 95.15%

Sonstiges (< 1%) 10 4.85% 100.00%

Gesamt 206 100.00% 100.00%

Tabelle 53: Häufigkeiten: Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche in der vorlesungsfreien Zeit?
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6.4 Inwiefern steht Ihre (derzeitige) Erwerbstätigkeit in einem fachlichen Zusammenhang
mit Ihrem Studium?

Antworten (1 in sehr hohem Maße; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 216.00 (40.37%), Fehlend: 319.00 (59.63%)

Median: 4 Absolut Prozent K. Prozent

1 in sehr hohem Maße 39 18.06% 18.06%

2 22 10.19% 28.24%

3 39 18.06% 46.30%

4 17 7.87% 54.17%

5 gar nicht 99 45.83% 100.00%

Gesamt 216 100.00% 100.00%

Tabelle 54: Häufigkeiten: Inwiefern steht Ihre (derzeitige) Erwerbstätigkeit in einem fachlichen Zusammenhang mit Ihrem
Studium?

6.5 Welche Funktion hat Ihre Erwerbstätigkeit?

sehr
wichtig

. . . . . . . . . völlig
unwichtig

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Finanzierung des Lebensunterhalts 127
59.62%

32
15.02%

33
15.49%

16
7.51%

5
2.35%

213
39.81%

322
60.19%

1.78 1.10

Finanzierung des Studiums 110
51.64%

26
12.21%

38
17.84%

21
9.86%

18
8.45%

213
39.81%

322
60.19%

2.11 1.36

Freizeitgestaltung, Hobby, Reisen finanzieren 77
36.15%

56
26.29%

26
12.21%

23
10.80%

31
14.55%

213
39.81%

322
60.19%

2.41 1.43

Erfahrungen sammeln 57
26.89%

59
27.83%

41
19.34%

24
11.32%

31
14.62%

212
39.63%

323
60.37%

2.59 1.37

Qualifikationen für späteren Beruf erlangen 32
15.17%

34
16.11%

35
16.59%

35
16.59%

75
35.55%

211
39.44%

324
60.56%

3.41 1.48

Aufbau/Pflege von Arbeitskontakten 22
10.53%

22
10.53%

35
16.75%

46
22.01%

84
40.19%

209
39.07%

326
60.93%

3.71 1.36

Tabelle 55: Häufigkeiten: Welche Funktion hat Ihre Erwerbstätigkeit?

6.6 Wie finanzieren Sie Ihr Studium?

über–
wiegend

. . . . . . . . . gar nicht Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Unterstützung durch Eltern, Verwandte, (Ehe–)Partner 220
53.14%

61
14.73%

37
8.94%

33
7.97%

63
15.22%

414
77.38%

121
22.62%

2.17 1.51

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 134
33.42%

26
6.48%

14
3.49%

8
2.00%

219
54.61%

401
74.95%

134
25.05%

3.38 1.86

Eigener Verdienst aus Erwerbstätigkeit parallel zum Studium (Job, Stud. Hilfs-
kraft)

94
23.62%

53
13.32%

49
12.31%

40
10.05%

162
40.70%

398
74.39%

137
25.61%

3.31 1.65

Kredit, Darlehen (Bildungskredit der KfW, Kredit von einer Bank . . . ) 7
1.80%

0
0.00%

1
0.26%

4
1.03%

377
96.92%

389
72.71%

146
27.29%

4.91 0.55

Stipendium 6
1.54%

3
0.77%

2
0.51%

4
1.03%

375
96.15%

390
72.90%

145
27.10%

4.89 0.58

Eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 48
12.06%

49
12.31%

58
14.57%

46
11.56%

197
49.50%

398
74.39%

137
25.61%

3.74 1.47

Soziale Unterstützung (Wohngeld, Kindergeld . . . ) 63
15.59%

64
15.84%

61
15.10%

34
8.42%

182
45.05%

404
75.51%

131
24.49%

3.51 1.55

Tabelle 56: Häufigkeiten: Wie finanzieren Sie Ihr Studium?
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6.7 Wie ist Ihre derzeitige Wohnsituation?

Antworten (in einer eigenen Wohnung; bei den Eltern bzw. Familie; in einem Studentenwohnheim; in einer Wohngemeinschaft)

Gültig: 428.00 (80.19%), Fehlend: 106.00 (19.81%)

Modus: in einer eigenen Wohnung Absolut Prozent K. Prozent

in einer eigenen Wohnung 121 28.27% 28.27%

bei den Eltern bzw. Familie 112 26.17% 54.44%

in einem Studentenwohnheim 68 15.89% 70.33%

in einer Wohngemeinschaft 116 27.10% 97.43%

Sonstiges: 11 2.57% 100.00%

Gesamt 428 100.00% 100.00%

Tabelle 57: Häufigkeiten: Wie ist Ihre derzeitige Wohnsituation?

6.8 In welcher Stadt bzw. in welchem Ort wohnen Sie derzeit?

Antworten (Potsdam; Berlin)

Gültig: 424.00 (79.63%), Fehlend: 109.00 (20.37%)

Modus: Berlin Absolut Prozent K. Prozent

Potsdam 166 39.15% 39.15%

Berlin 202 47.64% 86.79%

Anderer Ort: 56 13.21% 100.00%

Gesamt 424 100.00% 100.00%

Tabelle 58: Häufigkeiten: In welcher Stadt bzw. in welchem Ort wohnen Sie derzeit?

7 Gesamturteil der Studieneingangsphase

7.1 Inwiefern trifft Folgendes für Sie zu?

trifft voll
zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Insgesamt hat die Betreuung und Beratung an der Universität Potsdam meinen
Studieneinstieg erleichtert.

31
7.38%

100
23.81%

149
35.48%

80
19.05%

60
14.29%

420
78.50%

115
21.50%

3.09 1.13

Ich habe einen guten Überblick über mein Studienfach erworben. 61
14.29%

198
46.37%

118
27.63%

34
7.96%

16
3.75%

427
79.81%

108
20.19%

2.41 0.95

Tabelle 59: Häufigkeiten: Inwiefern trifft Folgendes für Sie zu?
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7.2 Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?

falls zutreffend

sehr
zufrieden

. . . . . . . . . sehr
unzufrieden

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Ich bin mit meinem ersten Fach (ggf. 1. Haupfach) . . . 137
32.16%

173
40.61%

75
17.61%

26
6.10%

15
3.52%

426
79.63%

109
20.37%

2.08 1.03

Ich bin mit meinem zweiten Fach (ggf. 2. Hauptfach oder 1. Nebenfach) . . . 63
21.28%

96
32.43%

84
28.38%

31
10.47%

22
7.43%

296
55.33%

239
44.67%

2.50 1.15

Ich bin mit meinem dritten Fach (ggf. 2. Nebenfach) . . . 17
17.00%

27
27.00%

40
40.00%

9
9.00%

7
7.00%

100
18.69%

435
81.31%

2.62 1.08

Insgesamt bin ich mit meinem Studium . . . 62
14.66%

213
50.35%

115
27.19%

29
6.86%

4
0.95%

423
79.07%

112
20.93%

2.29 0.83

Tabelle 60: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?

7.3 66a. Inwiefern treffen Folgendes für Sie zu? (modifiziert)

trifft zu teils/teils trifft nicht
zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

Diese Frage ist. . . 1 2 3 N E x s

Insgesamt hat die Betreuung und Beratung an der Universität Potsdam meinen Studieneinstieg erleichtert. 131
31.19%

149
35.48%

140
33.33%

420
78.50%

115
21.50%

2.02 0.80

Ich habe einen guten Überblick über mein Studienfach erworben. 259
60.66%

118
27.63%

50
11.71%

427
79.81%

108
20.19%

1.51 0.70

Tabelle 61: Häufigkeiten: 66a. Inwiefern treffen Folgendes für Sie zu? (modifiziert)

8 Soziodemographische Angaben:

8.1 Was ist Ihr Geschlecht?

Antworten (männlich; weiblich)

Gültig: 422.00 (78.88%), Fehlend: 113.00 (21.12%)

Modus: weiblich Absolut Prozent K. Prozent

männlich 117 27.73% 27.73%

weiblich 305 72.27% 100.00%

Gesamt 422 100.00% 100.00%

Tabelle 62: Häufigkeiten: Was ist Ihr Geschlecht?
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8.2 In welchem Jahr sind Sie geboren?

Jahreszahl bitte vierstellig angeben

Antworten
Gültig: 424.00 (79.25%), Fehlend: 111.00 (20.75%)

Mittelwert: 1981.07 Absolut Prozent K. Prozent

1980 9 2.12% 2.12%

1983 12 2.83% 4.95%

1984 11 2.59% 7.55%

1985 16 3.77% 11.32%

1986 16 3.77% 15.09%

1987 36 8.49% 23.58%

1988 68 16.04% 39.62%

1989 133 31.37% 70.99%

1990 85 20.05% 91.04%

1991 11 2.59% 93.63%

Sonstiges (< 1%) 27 6.37% 100.00%

Gesamt 424 100.00% 100.00%

Tabelle 63: Häufigkeiten: In welchem Jahr sind Sie geboren?

8.3 Welche Staatsbürgerschaft besitzen Sie?

Antworten (deutsch)

Gültig: 422.00 (79.81%), Fehlend: 108.00 (20.19%)

Modus: deutsch Absolut Prozent K. Prozent

deutsch 406 96.21% 96.21%

eine andere, und zwar: 16 3.79% 100.00%

Gesamt 422 100.00% 100.00%

Tabelle 64: Häufigkeiten: Welche Staatsbürgerschaft besitzen Sie?
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8.4 Wie ist Ihr momentaner Familienstand?

Antworten (ledig, ohne Partner/in; ledig, mit Partner/in; verheiratet)

Gültig: 424.00 (79.63%), Fehlend: 109.00 (20.37%)

Modus: ledig, mit Partner/in Absolut Prozent K. Prozent

ledig, ohne Partner/in 167 39.39% 39.39%

ledig, mit Partner/in 227 53.54% 92.92%

verheiratet 23 5.42% 98.35%

Sonstiges: 7 1.65% 100.00%

Gesamt 424 100.00% 100.00%

Tabelle 65: Häufigkeiten: Wie ist Ihr momentaner Familienstand?

8.5 Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt?

Antworten (keine; 1; 2; 3; > 3)

Gültig: 420.00 (78.50%), Fehlend: 115.00 (21.50%)

Modus: keine Absolut Prozent K. Prozent

keine 382 90.95% 90.95%

1 23 5.48% 96.43%

2 12 2.86% 99.29%

Sonstiges (< 1%) 3 0.71% 100.00%

Gesamt 420 100.00% 100.00%

Tabelle 66: Häufigkeiten: Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt?

8.6 Haben Sie eine Behinderung/chronische Krankheit?

Antworten (ja; nein)

Gültig: 426.00 (79.63%), Fehlend: 109.00 (20.37%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

ja 27 6.34% 6.34%

nein 399 93.66% 100.00%

Gesamt 426 100.00% 100.00%

Tabelle 67: Häufigkeiten: Haben Sie eine Behinderung/chronische Krankheit?
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8.7 Sind Sie durch Ihre gesundheitliche Schädigung in Ihrem Studium beeinträchtigt?

Antworten (1 sehr stark; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 29.00 (5.42%), Fehlend: 506.00 (94.58%)

Modus: 4 Absolut Prozent K. Prozent

1 sehr stark 2 6.90% 6.90%

2 4 13.79% 20.69%

3 6 20.69% 41.38%

4 9 31.03% 72.41%

5 gar nicht 8 27.59% 100.00%

Gesamt 29 100.00% 100.00%

Tabelle 68: Häufigkeiten: Sind Sie durch Ihre gesundheitliche Schädigung in Ihrem Studium beeinträchtigt?

8.8 Wie beurteilen Sie den Einkommensstatus Ihrer Eltern im Vergleich zum durchschnittli-
chen Haushaltsnettoeinkommen von 2800 Euro in Deutschland?

Antworten (1 deutlich über dem Durchschnitt; 2; 3; 4; 5 deutlich unter dem Durchschnitt)

Gültig: 410.00 (76.64%), Fehlend: 125.00 (23.36%)

Median: 3 Absolut Prozent K. Prozent

1 deutlich über dem Durchschnitt 29 7.07% 7.07%

2 117 28.54% 35.61%

3 145 35.37% 70.98%

4 72 17.56% 88.54%

5 deutlich unter dem Durchschnitt 47 11.46% 100.00%

Gesamt 410 100.00% 100.00%

Tabelle 69: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie den Einkommensstatus Ihrer Eltern im Vergleich zum durchschnittlichen
Haushaltsnettoeinkommen von 2800 Euro in Deutschland?

8.9 Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit
mit unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.

sehr
zufrieden

. . . . . . . . . sehr
unzufrieden

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

Wie zufrieden sind Sie . . . 1 2 3 4 5 N E x s

gegenwärtig insgesamt mit Ihrem Leben? 107
25.18%

204
48.00%

84
19.76%

24
5.65%

6
1.41%

425
79.44%

110
20.56%

2.10 0.89

mit dem, was Sie besitzen? (bspw. Geld, Einkommen, Materielles) 145
34.12%

133
31.29%

107
25.18%

37
8.71%

3
0.71%

425
79.44%

110
20.56%

2.11 1.00

mit Ihrer Gesundheit? 158
37.26%

131
30.90%

85
20.05%

33
7.78%

17
4.01%

424
79.25%

111
20.75%

2.10 1.11

mit Ihrem Familienleben? 182
42.92%

145
34.20%

63
14.86%

23
5.42%

11
2.59%

424
79.25%

111
20.75%

1.91 1.01

mit Ihrem Bekannten– und Freundeskreis? 178
41.98%

163
38.44%

56
13.21%

22
5.19%

5
1.18%

424
79.25%

111
20.75%

1.85 0.92

mit Ihrer Arbeit? (falls zutreffend) 45
17.86%

87
34.52%

81
32.14%

30
11.90%

9
3.57%

252
47.10%

283
52.90%

2.49 1.03

Tabelle 70: Häufigkeiten: Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit mit
unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.
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